

新乡市农业农村局

新农字〔2024〕49号

签发人：王庆军

办理结果：A

对市政协十三届二次会议 第382号提案的答复

民革新乡市委：

您提出的关于“推进农村产业融合发展 助力农业强市建设”的提案收悉。现答复如下：

近年来，我市深入推进农业三次产业融合发展，以培育壮大农业产业化龙头企业为抓手，充分践行“粮头食尾”“农头工尾”的方针，深入实施农产品加工提升工程，拉长产业链、提高价值链，不断做强面制品、做优油脂制品、做精乳制品、做大肉制品产业、提升果蔬产业，推动农村一二三产业融合发展。

一是发展壮大龙头，扩大规模经营。鼓励农产品加工企业通过兼并重组、参股控股，改组上市等形式实现强强联合，培育一批农产品加工企业集团。通过项目引进、技术改造、政策支持等

方式，不断发展壮大龙头企业规模，先后引进培育了大北农、米多奇、克明面业、五得利、雨轩食品、九豫全食品、鲁花、星河生物等一批国内外大型知名企业，形成了面制品、肉制品、速冻食品、休闲食品、特色产业等五大主导产业，构建了各具特色的农业区域经济发展新格局。目前，全市市级以上农业产业化重点龙头企业 152 家，其中省级 64 家，国家级 5 家，销售收入亿元以上企业 47 家，10 亿元以上企业 8 家。

二是加强龙头带动，打造集群联合体。我市分别以五得利、克明面业为龙头打造成百亿级面制品加工产业集群，以米多奇为龙头打造全国重要的休闲食品生产加工基地，以九豫全、雨轩食品为龙头，打造全国一流肉制品基地。同时，深入实施农产品加工提升工程，拉长产业链、提高价值链。在农业产业化集群发展的基础上，大力培育发展农业产业化联合体。龙头企业主要通过“公司+基地+农户”、“公司+农户+合作社”、“公司+合作社+农户+基地”、“合作社+基地+农户”等几种模式与农民建立紧密的利益联结机制。目前，全市有米面制品、肉制品、树莓、休闲食品等省级农业产业化联合体 21 家，联合体内市级以上龙头企业 22 个，农民专业合作社、家庭农场、种养大户 113 家，实现营业收入 61 亿元，辐射带动农户 12 万户。

三是推进“双长制”，打造农业全产业链。我市以产业链链长和产业联盟会长“双长制”为抓手，推动产业链、创新链、供应链、要素链、制度链“五链”深度耦合，形成一批创新能力强、附加值高、关联度紧的优势产业链。编制印发了《新乡市食品制造业产

业链图谱暨规划指导》，示范引导各县（市、区）围绕肉制品和面制品等重点产业拓展全产业链条。先后出台了《新乡市绿色食品集群培育行动计划》、《新乡市支持绿色食品业加快发展若干政策措施》等规范性文件。延津县大力发展“小麦经济”，推进一二三产融合发展，实现了原粮种植高起点、产业链条高标准、县域发展高质量，先后被认定为优质小麦产业化示范县、全国绿色食品原料（小麦）标准化生产基地、全国优质小麦全产业链典型县。辉县市孟庄镇以小麦加工为主导产业，建设“粮种繁育-标准化种植-面粉生产-农产品加工-农商互联-农产品贸易物流”为一体的、全产业链、全价值链的“一二三产业融合”现代农业产业发展体系。

四是加强银企对接、深入开展企业服务。积极组织龙头企业和金融部门联姻，政府搭桥，谋划银企对接活动。市农业农村局已分别与市邮储银行新乡分行、工商银行等金融机构签署战略合作框架协议，近5年邮储银行新乡分行在新乡市辖区内涉农类企业信贷投放力争达到5亿元。修订印发《新乡市农业产业化市重点龙头企业认定和运行监测管理办法》，进一步规范新乡市农业产业化市重点龙头企业的认定和运行监测工作，加强对市重点龙头企业的指导、服务与扶持，培育壮大龙头企业。

五是培育新业态，发展乡村休闲农业。全市已建成以休闲度假、观赏观光、农事参与、食品工业参观为主的休闲农业经营主体达250多个，从业人员1.5万人，带动农户数近2万户，年接待游客170万人次，实现营业收入约5亿元。原阳县水牛赵村、平原示范区杨厂村、辉县市裴寨村成功申报中国美丽休闲乡村。

我市积极开发挖掘乡村休闲游资源，发展壮大新业态，形成了以卫辉市万亩桃园、封丘县万亩油菜花基地等为代表的田园农业休闲体验模式；以辉县大北农白马玉农庄、获嘉史庄花木休闲观光园等为代表的农家乐休闲模式；以延津小麦博览馆、原阳县黄河稻夫农业博览园等为代表的科普教育模式；以封丘嘉联生态园、获嘉莱恩月季园等为代表的自然生态休闲模式；以九豫全、雨轩、米多奇等国家级农业产业化重点龙头企业为主的食品工业旅游模式。

2024年7月26日

联系单位及电话：新乡市农业农村局 2851067

联系人：潘晨迪

邮政编码：453000

抄送：市政协提案委（2份）